
XXV évfolyam. 17. szám. Torda, 1915 április 24

FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP
Megjelenik hetenként szombaton

Kiadóhivatal:
FŰSSY JÓZSEF könyvkereskedése Főtér 29. sz.
• hol a hirdetések is felvétetnek. Telefon sz. 34

ELŐFIZETÉSI ÁR :
■gész évre 8 kor. II Negyed évre   2 kor. 
1W évre    4 kor. || Egy szám ára 10 fiU.

A lap politikai részének szerkesztője: 

DR. FRIED FARKAS, felelős szerkesztő

A lap társadalmi részének szerkesztője : 

BOROSS ELEK, társszerkesztő.

Szerkesztőség:
Torda, Vallássz.-tér 25. szám. Telefon szám: M 
A lap szellemi részét illető {közlemények a Mer 

kesztőség címére küldendők 

Kéziratokat vissza nem adunk

Milyen lesz a béke?
Aki a mielőbbi békét óhajtja, az 

jó dolgot óhajt, de aki aszerint ren
dezkedik be, hogy mielőbb béke lesz 
és hogy ez a béke zavártalan és 
tartós is lesz, azt esetleg csalódás is 
érheti.

Leghelyesebb arra készülődnünk 
és úgy vetni számot életünk további 
folyamatával, hogy olyan béke, ami
lyent — bár sok küzködéssel és sok 
áldozat árán — évtizedeken át mégis 
csak élveztünk, már ezután hosszú 
ideig nem lesz a világon.

Amilyen fáradságos okoskodásba 
kerülne ennek az ellenkezőjét bizo
nyítgatni, — sajnos, ép oly könnyű 
valószínűnek kimutatni azt, hogy egy
előre vissza se várható állapot reánk 
nézve a „régi világ“, melynek kapui 
múlt évi julius végén csapódtak be, 
elzárván előlünk a nyugodalmas élet 
áldásait, örömeit, rendes foglalkozá
sunk háborítatlanságát, szelíd kedv
telések kultuszát, — no meg a puha 
fehér kenyeret és az olcsó húst.

Abban senki se kételkedhetik, 
hogy — akármeddig tart is ez a mai 
háború, — a mi fegyvereink fognak 
győztesként kikerülni belőle. Talán 
már ellenségeink se gondolnak ma 
egyébre, minthogy ezen elkerülhe
tetlen végeredmény arányait tegyék 
mentői kedvezőbbé a maguk szá
mára.

Mi mindenesetre arra törekszünk, 
hogy elhatározó, megsemmisítő csa
pást mérjünk az ellenségre, — olyan 
csapást, mely megfosztja őt annak 
minden lehetőségétől, hogy belátható 
időn belül további békétlenkedésre, 
a harc későbbi felújítására még csak 
gondolhasson is.

De hát lehet-e azt biztosra ven

ni, hogy győzelmünk éppen ilyen 
lesz? Nem lehetséges-e, hogy a há
ború előbb ér véget, mielőtt sikerül
hetne ellenségeinket abszolút mér
tékben harcképtelenné tenni? És ha 
megmarad annyi erejük, hogy maj
dani revanche-ra gondolhassanak — 
ebben az esetben ugye bár, a győz
tes fél sem engedheti át magát tel
jesen a béke örömeinek, mert foly
tonos készenlétben kell ellensúlyozni 
tudnia a legyőzőitek esetleges moz
golódását?

Ki van zárva, hogy a helyzet 
ilyenné is alakulhat?

Béke tehát előbb utóbb kétség
kívül lesz. De az éppen nem bizo
nyos, hogy e béke összes áldásait 
ugyanaz a nemzedék fogja learatni 
is, amely a jelenlegi küzdelmet foly
tatja. Mert megeshetik, hogy minket 
— hosszú nyugalom és több évtize
des békés élet után — arra rendelt 
a sors, hogy hősi áldozattal a jövő 
nemzedékek biztonságát, boldogságát 
alapozzuk meg. Nem az első nem
zedék lennénk, amelynek ilyen áldo
zat jut osztályrészéül.

Ha most mindjárt igy fogjuk fel 
helyzetünket, ha e szerint rendezzük 
be életünket és ha kivétel nélkül 
mindnyájunkat áthat az ily történeti 
hivatás tudata: akkor semmi irány
ban, semmi körülmények közt csaló
dás nem érhet minket.

Tudjunk hidegvérüen számolni 
minden eshetőséggel, bátran szembe
nézni minden szükséggel, veszede
lemmel — s akkor annál biztosabb 
és nagyobb lesz a győzelmünk.

Tudjunk kötelesség-teljesítés te
kintetében parancsoló urai lenni ön
magunknak — s akkor hóditó urai 
leszünk és maradunk ellenségeink
nek is.

Hadi-kenyérsütés.
Gazdasszonyáink legnagyobb gondja 

ma, hogy miképpen lehet a fele tengeri
lisztes sütőlisztből jó kenyeret sütni. Mert 
arra kell ugyan törekednünk, hogy jó be
osztással az uj termésig fussa a lisztkész
let, de azért a háziasszony dolga, hogy 
a hadi kenyér is ízletes legyen.

A kukoricaliszttel való sütést a mi 
asszonyaink nem igen szokták meg, s ha 
a házi bosszúságtól szabadulni akarnak, 
jó lesz, ha megtanulják a hadikenyér eü- 
tésmódját. Mert a kukorica- és búzaliszt
ből készült kenyér nagyon egészséges jó
ízű és élvezetes kenyér akkor, ha eltudják 
készíteni.

Ennél a kenyérnél a fontos az, hogy 
a tésztát nem szabad egészen megkelni 
hagyni és legfeljebb öt százalék burgonyát 
lehet keverni a liszt közé.

Az ötven százalék kukorica és ötven 
százalék búzalisztből készült kenyeret 
egyébként igy kell készíteni: A kovász- 
készitéshez valamivel kevesebb élesztőt 
kell venni, mint a buzakenyérnél és ügyelni 
kell arra, hogy a viz, a melyben az élesz
tőt feloldjuk ne legyen se meleg se lan
gyos, hanem hűvös legyen. Ha a kovász 
készen van, nem szabad engedni, hogy az 
túl keljen; rendes kelés után kell megda
gasztani és dagasztás után fél óráig pi
henjen a tészta. Ha a félóra elmúlt, ki 
kell szaggatni a tésztát, de — és ez a 
legfontosabb I — kiszaggatás után nem 
szabad azt teljesen kelni hagyni, hanem 
félig megkelve kell elvinni a sütődébe.

Ha igy készítik háziasszonyaink a 
tengeriliszttel kevert kenyeret, akkor az 
nagyon Ízletes lesz.

Egyébként nem iog ártani, ha a búza 
és árpalisztből készült kenyér-készitési 
módját is megtanulják. Az árpakenyér na
gyon jó, csak az árpának nagy hatóereje 
van és ha az ebből a keverékből készült 
tésztát meleg helyen készítik el és meleg 
helyen hagyják megkelni, akkor az er
jedni kezd és nem lesz jóízű. Erre tehát 
ügyelni és vigyázni kell arra is, hogy a 
megdagasztott tészta csak rövid igéig álljon.

Adakozzunk a Tordán ápolt ka
tonák részére lábbeliket 1

yr dennemü kiütés Liliom-Crém
ellen legjobb a

száraz: nappali használatra 
zsíros: éjjeli használatra.

Kapható készítőnél; Mike „Védangyal“ gyógytárában Torda. Próba tégely 70 fill. Egy adag 1 kor.
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A magyar katonákhoz.
Irta: Szabó Jenő.

Katonák, katonák, népem katonái, 
Hányszor fog a lelkem tihozzátok szállni! 
Ahol ti robogtok véres nagy birokra, 
Ott nő a dicsőség piros rózsabokra.

Lelkem lesz a felhő, mely hazulról jő még, 
Elviszi hozzátok édes anyák könnyét, 
Hitvesetek csókját, forró ölelését, 
Ártatlan gyermeknek a szive verését.

Elviszi az apró fehér házak füstjét, 
Holdsugaras tájak halovány ezüstjét, 
Futó bérei patak csöndes csobogását, 
Mesemondó erdők ismerős zúgását.

Lelketekre száll majd az a felhő titkon, 
Eszetekbe jut, hogy mit hagytatok itthon, 
Ami álmot idéz, ami álmot üz el, 
Poklot gyújt a szivén olthatatlan tűzzel.

Az édes szülőföld bűre szakadt rátok!
Szilajabb lesz attól öldöklő csatátok: 
ítéletidőnek irtó jégverése, 
Villámhajigáló zimankó zengéso I

Legyen is harcotok szörnyű végitélet, 
Hogy a szolgahadban megfagyjon az életi 
A cudar bestia vérre szomjuhozva, 
Igáját szabad nép nyakára ne hozza!

Népét úgy szórjátok, mint vihar a perjét, 
Hogy összetört csontját utszélen seperjék. 
Addig tapossatok a kiontott vérbe, 
Mig rá nem törtök szörnyeteg a fejére I

Ha mindjárt a naphoz közel trónol is fent, 
Verjétek a porba a nagy bálványistent! 
A szivtelen hóhért irgalom ne óvja!
Vérbefojtott népek bús temetőjének 
Legyen mankón járó örök bujdosója !

A tordai segítő akció.
A bevonultakért, családjaikért és a sebe

sült katonákért.

Torda, 1915. április 23-án.

Újból kérjük a közönséget, 
hogy múlt számunkban közölt „A kö
zönséghez“ cimü felkérésünk meg- 
szivlelésével e rovatunkra tartozó közle
ményeit a lehető legrövidebbre szabja s 
hetenként legkésőbb csütörtök délig juttassa 
a szerkesztőséghez és csak a közérdezből 
feltétlenül közlendő nyugtázásokat kegyes
kedjék beküldeni, minden egyéb jellegű 
köszönetnyilvánitásokuak e rovatban való 
hírlapi közlésétől eltekinteni szíveskedjék, 
mert a háborús állapot miatti lapelőálli- 
tási nehézségek lapunk terjedelmét meg- 
kevesbitették.

A megvakult katonáknak.
A háborúban megvakult katonák ré

szére dr. B e t e g h Miklósné Öméltóságá
hoz a következő újabb adományok érkez
tek : Székely Gyula nyug, vaouti főmérnök 
100 K. Fülöp Gyula Egerbe^y 10 K. és 
Horváth Lajos Mezőbőő 10 K.

A szépsikerü műsoros tombola 
estélyről

múlt számunkban irt részletes beszámolá
sunk kiegészitéséül ezúttal közöljük még, 
hogy a katonák javára történt sorsolás 
rendjén kisorsoltatott az a nagyértékü se
lyem blúz és művészi hímzésű divánpárna 
is, a melyet lelkes áldozatkészséggel 
C z i r i á k Gizella készített és adományo
zott a szent célra s mely két nagyértékü 
tárgynak sorsjegyeit 130 kor. értékben 
mind ő m?ga adta el s igy e jelentékeny7 
összeggel járult hozzá a szép anyagi ered
mény gyarapításához. A mint már hasáb
jainkon egy ízben megtettük, ezúttal is 
meghajtjuk az elismerés lobogóját e meg

hatóan szép és példaadó magyar honleányi 
áldozatkészség és buzgóság előtt. Egyéb
ként itt közöljük azt is, hogy a blúzt a 
3. számú és párnát a 2. számú sorsjegy 
nyerte el. Az utóbbi még vissza van ma
radva s tulajdonosa átveheti a Fogolyán- 
üzletben.

Adományok.
Zabolai Miklós és Zabolai Miklósné 

(Torda) 2—2 koronát adományoztak köz
vetlenül polgármesterünkhöz a katonák 
fehérneműjére.

Lelki gyönyörűség 
elnézni, mint örülnek gyógyítás alatt levő 
beteg és lábbadozó katonáink a dohány- 
és cigaretta adományoknak. A ki csak 
egy röpke pillanatig is tanúja volt egy- 
egy ilyen beszédes jelenetnek, velünk együtt 
szószólójává válik a jó közönségünkhöz 
ismét és ismét intézett kérő szózatnak : 
adakozzunk cigarettát és dohányt a kórhá
zainkban ápolt katonáknak I

Egy Amerikában lakó 
lelkes honfitársunk:

Kiss György órás és ékszerész már sok
szor adta tanujelét magyar hazája iránti 
rajongásának s a magyar hazafias célok 
iránti áldozatkész támogatásának. Távoli 
uj hazájában honszerelme régi hazája iránt 
csak fokozódott, erősödött. Most 55 koronát 
küldött a Tordán ápolt katonák javára 
Zilahi Sebess Andor polgármesterhez.

A hadban iesti épségüket elvesz
tett katonák felsegélyezésére:

Zecha Gyula újból gyűjtött és gyűjtésé
nek eredményét: 8 koronát lapunkhoz be
küldte. Ezt az összeget Betegh Miklósné 
Öméltóságához juttattuk.

Hosszú Béla kitüntetése.
Már hirt adtunk róla lapunkban, 

hogy Hosszú Bélát, a tordai törvény
szék volt irodaigazgatóját, amikor 40 évi 
szolgálat után nyugalomba vonult, a ki
rály a koronás arany érdemkereszttel tün
tette ki. A törvénszék teljes ülésének ke
retében B a 1 á s Elemér dr. tszéki elnök 
nagy és díszes közönség jelenlétében a f. 
hó 23-án tűzte a kitüntetett Hosszú Bé
lának mellére hűséges hosszú szolgálata 
fényes elismerését és jutalmát. A teljes 
ülés megnyitása és a táblai elnök által 
közvetített igazságügyminiszteri leirat fel
olvasása után Balás Elemér dr. tvszéki 
elnök a nála megszokott szónoki bravúr 
ral és mindenkit magával ragadó lendü
lettel fényes beszédben fordult az ünne
pekhez

Rámutatott arra, hogy ezelőtt két 
hónappal is ünnepelte a bíróság Hosszú 
Bélát, dekákkor a bánat hangján, mert bú
csút vettek az érdekes férfiútól, aki 40 
évi becsületes, mindenkor példaképül szol
gáló munkálkodás után maga is búcsúzott 
a múlttól s az egyre szürkébb tájakhoz 
vezető jövendő útjára bocsátották. A mai 
ünnep azonban — ugymcnd — örömün
nep, hol nem búcsúztatnak, hanem sza
bad érzéssel örvend mindenki, hogy a va
lódi érdem megtalálta az elismerést, a kirá
lyi kitüntetést. Az érdemrend feltüzése után 
az elnök igen szép szavakkal apostrofálta az 
ünnepeltet, hogy boldogan s örömmel vi
selheti a kitüntetés e fényes jelvényét, 
mert azt kiérdemelte magának. Fényéből 
a bíróságnak is jut egy sugár, mely arra 
a vigasztaló igazságra világit, hogy a tör
hetetlen szorgalom és becsületes munkás
ság megtalálja az elismerést, a jutalmat. 
Ez a kitüntetés kiváló jogokat biztosit, de 
kötelességet is hárít hordozójára, hogy

őrizze meg a jelvény tiszta fényében, ma
kulátlan ragyogásában a kitüntetés indo
kát: a közért, hazáért végzett munka 
szeretetét. A megérdemelt nyugalom köze
pette is ne szűnjék meg benne a haza
szeretet lüktetése s maradjon meg benne 
a király iránti rajongó hűség érzése. He
begjen ajkán az utolsó percben is az 
imádság: Isten áldd meg a Királyt, Isten 
áldd meg a magyar hazát I

A beszédet követő éljenzés után 
ünnepelt Hosszú Béla köszönte meg pár 
keresetlen, őszinte meleg szóval a kitün
tetést, hálás köszönettel adózva a királynak, 
az igazságügyminiszternek, a táblai elnök
nek s a törvényszéki elnöknek jóindula
tukért, kik nélkül e kitüntetést meg nemi 
kaphatta volna. Megköszönte a bíráknak, 
jegyzőknek, volt munkatársainak s a meg
jelent közönségnek, hogy részt vettek az ő 
öröméből és megjelenésükkel ünnepségét 
meleggé tették.

Hosszú Béla köszönő beszédét lelkes 
éljenzés követte és aztán mindenki szívesen 
gratulál t neki, kifejezvén a j ókivánságot, hogy 
még sokáig egészséggel viselje a kitüntetést.

HÍREK.
EMLÉKEZTETŐ NAPTÁR.

Április 24-én reggel 7 órától kezdve a 38—42 
éves B. népfölkelőkötelesek bemutató szem
léje a Vigadóban.

Április 21—24-én országos vásár Tordán. Á prilis 
12—23-án állatvásár, 24 én kirakóvásá r.

Április 25-én d. u. 4 ó. a Tordai Magyar Védő- 
Egylet közgyűlése a városi közgyülő si te
remben.

Április 25-én d. u. 6 órakor vallásos estély a 
unitárius templomban.

A Magyar Védő Egyesület közg yülése.
A tíz év óta fennálló tordai Magyar 

Védő Egyesület vasárnap április 25-őn 
délután 4 órakor a városi közgyűlési te
remben fogja megtartani évi rendes köz
gyűlését. Ez a közgyűlés a szokottnál na
gyobb érdeklődést érdemel, amennyiben a 
megállapított tárgysorazat rendjén a mai 
magyar iparról érdekes alkalmi előadást 
fog tartani dr. Vertán Endre orszgy. kép
viselő.

A közgyűlési meghívóval együtt a 
Védő Egyesület kérő szóval fordul Torda 
város közönségéhes, különösen a városi 
képviselő testület minden tagjához, kérve 
és ajánlva a tordai Kulturház és Védő
egyesület e két kultúrintézménynek vé
delmét és fentartását.

Az érdekes felhívásból közöljük a 
köve’kező részt:

„Midőn a hadbavonultakért minden, 
áldozatot meghozni készkedünk, nem en
gedhetjük meg, hogy kulturális intézmé
nyeink elpusztuljanak.

Ne vegyen erőt rajtunk a vigaszta
lan esüggedés, hanem a jobb jövendő iránt 
bizakodó* reménységgel fogjunk össze és a 
kiesiny erők összetételével hassunk oda, 
hogy közintézményeinket mf itsük meg a 
bukástól.

Ezért intézzük kérő szavunkat a mi 
hazafias jó közönségünkhöz, kultúrintéz
ményeink érdekében.

A Kulturház és a Védő Egyesület a 
a magyar nemzeti kultúrának e két hasz
nos intézménye, ma már egy fogalom alá 
vonható, mert egyesitett erővel szolgálják 
a mi közművelődési, ipari és közgazdasági 
érdekeinket.

Nagyon kevés az a mit e két test
vér intézmény támogatására és íentartá- 
sáért kérünk.

Mindenek előtt kérjük figyelemre 
méltatását e két intézmény szervezeti 
kapcsolatának ugyanazonos céljainak.

RÓNAI MANÓ ES TARSA UTÓDA TORDA.
Minden idényhez megfelelő kész férfi, fin ruhák és női felöltők óriási választékban 
kaphatók. Külön mérték osztályán férfi ruhák legutolsó divat szerint készülnek.
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Méltányolva kérjük azon gondosko
dásunkat, hogy a közönséget kétféle tag
sági dijak kiváltásával nem terheljük.

Szabályaink alapján a védő egyesü
leti tagok, rendes pártolói a Kulturháznak 
is, ugyanazon jogok és kötelezettségekkel. 
E két intézmény fentartásárs irányított 
évi 4 koronás védőegyesületi tagsági jegy 
kiváltásával élvezzük mint a két intéz
mény által a tagok részére biztosított 
kedvezményeket.

Az évi tagsági díjnak i0%-kával a 
mi iparpártolási céljainkat, a másik 5O°/o- 
ával a Kulturház fentartását biztosítjuk. 
Ez utóbbit a Védő Egyesület központi 
igazgató tanácsának a Kulturház iránt 
való áldozatkészségből kapjuk segély cí
men. A központ f. évi ápr. 14 én megtar
tott közgyűlésén a KuPurház ez évi se
gélyezését meg is szavazta.

Minél több a Védő Egyesület rendes 
tagjainak a száma, annál nagyobb lesz a 
Kulturház támogatása és intenzivebb az 
ipari és közgazdasági érdekeink előmozdí
tása és védelme.

A mai nehéz életviszonyokra való 
tekintetből a Védő Egyesületnek 1915-ik 
évre szóló nyugtáit azon kéréssel küldjük 
szét, hogy azokat kiváltani és a törzsla
pokat aláírni kegyeskedjenek.

Á háborús időre való tekintetből pe
dig, azon föltevésből, hogy a múlt évi 
rezsimet a hadi segélyezésre kellett fordí
tani, a megelőző évekről hátrálékos tag
dijakat teljesen töröltük.

Mindazok, kik Torda város történelmi 
múltját dicsőítő műemlékének fentartását, 
hazafias feladatnak tekintik, csekély ál
dozatkészségükkel lehetővé teszik az el
jövendő béke idejére kultúrintézményeink 
megmentését. H. D.

— Személyi hír. Szabó Albert kir. fő
bánya tanácsos, a marosujvári kir. főbánya- 
hivatal nagytudásu s minden körben köz
szeretetben álló vezetője április 21-én a 
tordai sóbányahivatal megvizsgálása végett 
Tordán tartózkodott. A megejtett hivatal
vizsgálat rendjén Szabó főtanácsos mindent 
a legszebb rendben talált és e feletti leg
nagyobb megelégedésének adott kifejezést.

— Ma van a népfölkelök sorozása.
A 38 — 42 éves, B. alosztályu nép
fölkelőkötelesek bemutató szemléje 
(sorozása) ma délelőtt 8 órától kezd
ve fog megtartatni a Vigadóban. A 
Tordáa tartózkodó népfölkelök után 
a vármegyénkbe!! járások területén 
lakó népfölkelőket fogják sorozni.

— Vallásos estély. Holnap (vasárnap) 
délután 6 órakor vallásos estely lesz a 
rendes istentisztelet keretében az unitárius 
templomban. Műsor: Imát mond Lőrinczy 
Dénes. Ének. Felolvas Nagy Albert szám- 
tanácsos. Szavalat. Ének. Bezáró beszédet 
mond Lőrinczy Dénes.

— Az országos vásár három na
pos állatvásárja lanyha forgalom mel
leit zajlott le. különösen nagy és ma
gas áru kereslet volt marhában. A 
kirakó vásár ma lesz.

- Halálozások. Varosunk egy derék, 
szorgalmas, köztiszteletben álló polgárának 
elhunytéról igaz részvéttel adunk hirt. P. 
Horváthj József kereskedő, munkás éle
tének 69-ik, boldog házas életének 44-ik 
évében folyó hó 23-án reggel rövid szen
vedés után meghalt. Halálát népes család 
gyászolja. Temetése e hó 25 én délután 
lesz. Nyugodjék csendesen.

Szilágyi Béla IV. éves tanító-növen
dék, Szilágyi István igazgató tanító nagy
reményű fia életének 21. éves korában, 
hosszas szenvedés után folyó W’ö. évi áp
rilis hó 22-én d. u. fél 4 órakor csende
sen elhunyt. Az élete virágjában sírba szállt 
ifjú s az érte kesergő gyászoló család iránt 
általános a részvét. Temetése ma délután 
3 órakor lesz.

— Nincs váltópénz. Az egysze
rűbb embereket ugylátszik, megint 
felültette valaki, vagy valami, mert

ismét az történt, hogy az ezüst és 
nikkelpénzt, vagyis a mindennapi 
forgalom váltópénzét eldugdossák s 
a forgalomtól elvonják. Lépten-nyo- 
mou találkozunk azzal a képtelen 
jelenséggel, hogy jó pénzzel a ke
zünkben nem tudunk vásárolni, mert 
az eladó nem tud visszaadni belőle. 
Az isten áldja meg annak a sok 
bárgyú embernek a csöndes eszte- 
lenségét: hát mit akarnak a váltó
pénz eldugdosásával? Mitől félnek? 
Hát nem tudják, hogy mindenütt oly 
jól állunk, mint még soha és hogy 
az orosz sohasem fog áttörhetni a 
mi hősi katonaságunk ércfalán, me. 
lyen eddig is pár hét alatt mintegy 
fél millió muszka sebezte halálra a 
fejét? Ártanak a köznek, nehezítik 
a forgalmat ostobaságukkal, hogy el
dugják a váltópénzt, de maguknak 
mitsem használnak, mert hiszen az 
ezüst és a nikkel sohasem válik "arany
pénzzé, már pedig csak az aranynak 
van állandóbb és biztosabb értéke. 
A papírpénznek pedig, a két koro
násnak is, aranyfedezete van s igy 
nincs mitől félni.
Jó volna kinyomozni azokat, kik mes
terségesen visszatartják a váltópénzt 
a forgalomtól s ezeket példaadásul 
is érzékenyen megbüntetni, hogy el
menjen a kedvük a hazafiatlanko- 
dástól és kigyógyittassanak a köz
gazdaságot károsító butaságból. Ad
dig is azonban szükséges volna, hogy 
hatóságaink, első sorban az adóhiva
tal gondoskodjék némi aprópénz for
galomba hozataláról.

— Jótékonycélu előadások a katonák 
javára vidéken. Örömmel értesültünk arról, 
hogy Péter Antal polg. isk. igazgató ur 
előadásait vidékre is kiterjeszti. Első 
ilyen előadás Mészkő községben tartatott 
nagy érdeklődés mellett s a katonák se
gélyezésre 29 koronát hozott. E szép anya
gi sí keihez 2—2 korona felülfizetéssel 
hozzájárultak Gálffy Zsigmond, Lőfi Béla, 
ifj. Bíró András, Hosszú Zsigmond. Bor
bély Mózesné, Halmágyi Sámuel1 Halmágyi 
Károlyné, Fülöp Sándoné. Egy tordai 
adózó a befolyt összeget kiegészítette 1 
koronával s igy az előadás 30 koronát 
juttat a nemes célra. A nemes tett ön 
magát dicséri.

— A háborúban elesettek árvái. A vá
rosi árvaszék felhívja mindazokat, a kik a 
háborúban elesettek árváit gondozni s 
azok gyámságát állami díjazás ellenében 
elvállalni óhajtják, avagy a katonák árváit 
örökbe akarják venni: jelentkezzenek a 
városi arvaszéknéi.

— Nehány szó a kolera ellenes védőol
tásokról. A kolera leküzdésében a legjelen
tősebb szerep mindig a megelőzésnek jutott, 
amely megelőzés külömböző módon és 
különböző eszközökkel elérte célját már 
eddig is, de igazán biztossá és hatalmas 
fegyverré csak azóta lett, amióta a kolera- 
ellenes védőojtások gyakoriakká s a nép 
minden rétegében elterjedtté váltak.

Ezen oltások, amelyeket két Ízben 
kell végezni és a melyek abból állanak, 
hogy elölt koleratenyészetet fecskendeznek 
a bőr alá, amint rendkívül nagy számú 
oltásból megállapítható volt, teljesn veszély
telenek, valamely kellemetlen hatást (láz, fej
fájás) csak a legritkább esetben csinálnak s 
ekkor is inkább félelem vagy bekébzelésen 
alapulnak, fájdalmatlanok, legalább 8—14 
hónapig tartanak s biztosan védenek a kolera 
fertőzés ellen!

Azzal a módszerrel, amellyel nálunk 
Magyarországon végzik az oltásokat, az 
1913. évi balkáni háborúban szez-eztek na 
gyobb tapasztalatokat s kiderült, hogy 10000- 
beoltott egyénből csak négy lett kolerás s

ezek betegségeis csak könnyű lefolyású volt.
Mint értesülünk, városunk egészség- 

, ügyi hatósága azonkívül, hogy a csendőrség, 
a katonaság és a munkásság beoltásáról 
gondoskodik, meghatározott délutánokon az 
önként jelentkezők jészére is ingyenes oltást 
rendez, hogy ezzel is elősegítse a kolera 
elleni védekezés sikeressé tételét.

Magán egyének részére a helybeli 
orvosok végeznek oltásokat rendelő óráikon.

— Uj lap Besztercén. A folyó hónap
pal uj magyar politikai és társadalmi he
tilap indult Besztercén „Besztercei Magyar 
Hírlapi a besztercei Székely Tár
saság kiadásában. Az uj lap felelős szer
kesztője Vásárhelyi János ref. lelkész, az 
ismert jeles tollú író. Az uj lap eddigi szá
maiból ítélve hivatott őre ős szószólógá 
lesz a magyarságnak az exponált Beszter
cén és szép sikerrel fogja betölteni a nem 
rég csendesen kimúlt „Beszterce“ helyét. 

: Az uj lap melegen üdvözöljük s pályafu- 
i tásáboz szerencsét kívánunk I

— A przemysli foglyok névsora. A 
bécsi Vöröskereszt központi tudakozódó 
irodája azzal a kéréssel fordult a pétervári 
Vöröskereszt Egyesülethez, hogy a leg
sürgősebben közölje a przemysli hadi fog
lyok névsorát és legyen segítségére a fog
lyoknak. A válasz az volt, hogy az orosz 
Vöröskereszt mindent megtesz a kellő tá
jékozódás megszerzésére és mihelyt meg
lesznek az adatok, rögtön közölni fogja 
azokat. A válasz táviratot az orosz köz
ponti iroda elnöke: Pocsinikov szignálta. 
A bécsi tudakozódó iroda mihelyt meg
kapja Pétervárról a névsort, azt azonnal 
nyilvánosságra fogja hozni.

— Sok panaszt hallunk naponta 
az aszfaltjárdák ronda állapotban levő 
folyókái miatt. Különösen a Fő- 
téren botrányosak e tekintetben az, 
állapotok. Némely helyen a folyókák 
teljesen elzüllött, fedőlemez nélküli 
állapotban disztelenkednek, máshol a 
szükségből fedőkul alkalmazott desz
kák hasadoztak össze s merednek 
égnek úgy hogy több helyen valósá
gos forgalmi akadályok keletkeztek, 
melyek szekér be - és kihajtásoknál 
komolyan veszedelmesek is. Még mi
előtt szomorú kimenetelű szerencsét
lenségek, (lábtörések, stb.) történné
nek : kell segitni sürgősen ezeken az 
állapotokon. Felhívjuk hatóságunk fi
gyelmét e közóhajra. Tudjuk, hogy 
a háború akadályozta meg a járda 
munkálatok teljes befejezését, de mé- 
hangoztatjuk, hogy a jelenlegi züllött 
állapotokon — ha provizórikuson is, 
de haladék nélkül segíteni kell és a 
folyókákat rendbe kell hozni, mert 
ezek mai állapotukban igazán botrá
nyosak.

— A sorozáson történt, hogy a bizott
ság előtt egy vézna, horpadt mellű és min- 
denj tekintetben untauglichnak mutatkozó 
legény jelent meg. Csak félig vetkezett le 
és az orvosok már is intettek neki, hogy 
elég ne is fáradjon. A fiatalember feléjük 
fordította sápadt arcát és rájuk szegezte 
égő tekintetét. És megszólalt:

— Mondják meg a doktor urak, miért 
nem vesznek be ?

— Azért barátom, mert magának na
gyon szűk a melle.

— A fiatalember hallgatva simította 
végig magas homlokát s egy kis szünet 
után igy felelt:

Szűk a mellem ? Talán még elég nagy 
arra, hogy elférjen benne egy orosz golyó 
és elég széles arra, hogy elférjen rajta egy 
vitézségi érem ?

E felelet hallatára a tetszés moraja 
vonult végig a bizottságon. A főtörzsorvos 
odalépett a sovány ifjú elé, megveregette 
a vállát, megszorította a kezét és harsány 
hangon igy kiáltott:

— Tauglich 1 Ennek a fiúnak a he-



, ARANYOS VÉDŐK* 19IB április 24

lyénvan a szive és nekünk ilyen emberekre 
van szükségünk. Isten éltesse, ifjú barátom!

— Felhívjuk a közönség figyelmét ez
úttal is a „Külügy - Hadügy“ című, nívós 
és értékes heti lapra, mely hétről - hétre 
dús és magas színvonalú tartalommal elé
gíti ki az olvasó közönségnek a hadi álla
pot folytán nagy mértékben fokozódott igé
nyeit. Valóságos úttörő és hézagpótló e lap 
a hadviselés és külügy kereteibe vágó té
mák szakszerű és mindig könnyedt, nép
szerű feldolgozásában. Cikkei, illusztrációi 
elsőranguak, gondosak és pedánsul tárgyi
lagosak. Előfizetési ára félévre 8 kor. Mu
tatvány számot szívesen küld akiadóhiva 
tál Budapest, VII. Népszínház-utca 16 sz.

— Fémet a hadseregnek! Az Or
szágos Hadsegélyző Bizottságnak ily 
című felhívására — melyet nagymé
retű plakátokon városunk Tanácsa is 
kifüggesztetett, —felhívjuk hazafias 
közönségünk figyelmét. Gyüjtsünk és 
adakozzunk hadseregünknek hadi cé
lokra szükséges fémanyagokat (vö
rösrezet, sárgarezet, nikkelt, ónt, ól
mot, bronzot, stb. és segítsük ez ál
tal is nagy és dicsőséges küzdelmében!

— Kórházi kisegítő könyvecske. Ezzel 
a címmel egy igen praktikus és hézag
pótló könyv hagyta el a sajtót az orszá
gos központi községi nyomda kiadásában. 
A könyv hat nyelven, fonetikusan össze
állítva, tájékoztatóval ellátva közli azon kér
déseket és feleleteket, szükséges értekezé
seket, melyek idegen nyelvű beteg kato
nák s az orvosi kar és ápoló személyzet 
között felmerülnek s ezzel a közvetlen 
érintkezést lényegesen megkönnyíti. A ne
mes célú könyv fontos missziót teljesít s 
azt kórházak,, orvosok nagy sikerrel hasz
nálhatják. Ára 50 fillér. Megrendelhető 
Füssy József könyvkereskedésében.

— A nélkülözhetetlen gazdák és 
gazdasági alkalmazottak felmentése. 
Az 1873—77. évben született B. al- 
osztályu népfölkelésre kötelezett gaz
dák és gazdasági alkalmazottak — 
mint a földmivelésügyi miniszter a 
vármegyei gazdasági egyesülettel közli, 
— a tényleges népfölkelői szolgálatok 
alól felmenthetők az esetben, ha itthon 
nélkülözhetetlenek. A felmentés iránti 
kérések május hó 5-ig nyújtandók be 
az illetékes községi elöljárósághoz. A 
kéréshez a bemutató szemlén nyert iga
zolvány csatolandó. A későn érkezett és 
hiányosan felszerelt kérések tárgyalás 
nélkül fognak visszaküldetni.

— A város 1914 évi számadásait 
a pénzügyi szakosztály hétfőn és 
kedden tartott ülésében behatóan le
tárgyalta és elfogadta, illetve a kép
viselőtestületnek egyes hozzáfűzött 
javaslatokkal elfogadásra ajánlta. Az 
átvizsgált számadásokat a legköze
lebb tartandó közgyűlés fogj a tárgyalni.

— Katonai személyek meglátogatása. 
A hadsereg-körzet egész területére meg 
lett tiltva, bogy katonai személyeket hoz
zátartozóik, feleségek, vagy egyéb rokonok 
vagy ismerősök meglátogathassák. Ezen 
tilalmat a hatóságok közhírré tették azzal, 
hogy a jelzett célból a rendőrhatóságok 
utazási igazolványokat nem adnak ki.

— Népfölkelőkötelezettség 50 évig. 
A képviselőház héttői ülésében többek 
között a honvédelmi miniszter törvényjavas
latot terjesztett be mely szerint a népföl-

kelési kőtélesetiség már a 18 évesekre és 43 
évesektől as 50 évesekig is kiterjesetetik 
A népfelkelés első osztályát a 18 - tói 
42 évesek, a második osztálját pedig a 43 tói 
50 évesek fogják alkotni:

A törv. javaslok szerint a benne foglalt 
korlátokon belül ezentúl az egész nép föl
kelés a haderő és honvédség kiegészítésére 
igénybe vehető lesz, azonban a népfölkelés 
második osztálya csakis kivételesen vuhetö 
igénybe, vagyis ezen osztály általában 
harctéren kívül teljesít szolgálatot s harc
téren csakis akkor, ha azt különösen szük
ség kívánja.

A javaslat törvényerőre emelkedésé tér 
mészetesen nem jelenti azt, hogy az uj 
kategóriák azonal igénybe fognak vétetni, 
mert a fegyveres szolgálatra alkalmasoknak 
még a mai törvények alapján is rendel
kezésre álló száma oly nagy hogy abból 
a közös hadsereg, honvédség és népföl
kelés soraiban támadt hiányok mindeddig 
nemcsak bőven fedezhetők voltak, — de 
mint általánosan ismeretes, több fiatalabb 
korosztály még igénybe sem vétetett. Ha
sonló rendelkezések Ausztriában császári 
rendelettel fognak életbe léptettetní.

— A tavaszi munkákra kirendelt katona
munkás-csoportok elszállásolása, élelmezése 
és díjazása. Tudvalevő, hogy a honvédelmi 
miniszter e hó hatodikén kelt rendelkezé
sével lehetővé tette, hogy községek és bir
tokosok kérelmére a pottesteknéi szolgáló 
legénységből a sürgős tavaszi munkák 
elvégzése céljából húsz emberből álló mun
káscsoportok, egy altiszt vezetése alatt 14 
napi időre szabadságoltassanak oly célból, 
hogy e munkáscsoportok az említett munka
adó rendelkezésére bocsáttassanak. Az ilyen 
katonamunkáscsapatok igénybevételénél a 
munkaadókat terhelő költségek tekintetében 
a honvédelmi miniszter rendelete a követ
kező intézkedéseket tartalmazza :

A munkáscsoportoknak és az azok 
mellé adott altiszteknek elszállásolása és 
élelmezése a munkáscsoportot igénybevevő 
község, föld- vagy szőlőbirtokos feladata. 
Az élelmezést a munkaadó a munkáscso- 
portnak a póttest által erre utasított altisztje 
által állandó élelmezési pénzért tartozik 
teljesíteni. Az élelmezési pénz átvétele 
nyugtázandó. A munkáscsoport tagjainak, 
valamint az azok mellé felügyelet céljából 
kirendelt altisztnek a munkaadó mindegyik 
munkanapért a helybeli szokásos napszám
nak megfelelő munkapótditat tartozik kifi- 
zettni. Az utazási költségek a munkaadót 
nem terhelik.

— A rézgálic beszerzése. A földmivelés
ügyi minisztérium legutóbb egy fél waggon 
rézgálic engedélyezését helyezte kilátásba 
kb. 150—160 korona méterzsánkénti ár 
mellett.

Van szerencsénk ezért vármegyénk 
szőlőbirtokos gazdaközönségétfelhivni,hogy 
amennyiben folyó évi rézgádcszükségletét 
egyesületünk utján óhajtaná beszerezni, 
szíveskedjék ebeli szándékát május hó 3-ig 
az egyesület titkári hivatalához levelező
lapon bejelenteni (Torda, vármegyeház I. 
emelet). A szükségletet a bejelentések beér
keztének sorrendjében fogjuk kielégíteni.

Lekisebb kiszolgáltatható mennyiség 
25 kg. Saját szükségletén felüli mennyiséget 
senki sem szerezhet be. 1 kát. hold szőlő 
négyszeri bepermetezéséhez elegendő 25 kg.

Megjegyezni kívánjuk, hogy a réz- 
gálicbói az igen csekély kereskedelmi kész
letek 3—400 kor. mázsánként! árak mellett 
vannak forgalomban.

Elsőosztályu nemes mayunga szőlő
kötöző hársra — később megjelölendő igen 
méltányos árak mellett — szintén fogad 
el előjegyzéseket a titkári hivatal. Kát 
holdankint elegendő 5 kg.

Torda, 1915. ápriis hó 20-án. A Torda 
Aranyos vármegyei Gazdasági Egylet nevé
ben. Dr. Wolff Gyula igazgató alelnök. 
Török Bálint titkár.

— A 17—50 évesek. A 174ől 50 
éves B. népfölkelök Tordán is össze- 
irattak a foglalkozások pontos feltűn
tetésével az 1912 évi LXVIU. t. c. 
értelmében személyes hadi szolgálta
tás, hadi munkásokul való kirende
lés és e végből való nyilvántartás 
céljából.

— Hadibeszédek. A honvédelmi mi
nisztérium hadsegélyző hivatala népszerű 
füzetekben kiadja azokat a tanulságos és 
lélekemelő beszédeket, a melyeket a há
ború óta legkiválóbb államférfiaink, fő
papjaink, tudósaink, íróink és politikusaink 
tartozttak a nyilvánosság előtt. A hazafias 
gondolatokban gazdag beszédek becses 
emlékei a háborúnak, azért igen érdemes 
a mindössze 10 filléres füzeteket megvenni 
és összegyűjteni, mert e füzetek mara
dandó dokumentumai annak a hazafias 
fellángolásnak és együttérzésnek, mely a 
nemzet minden rétegét egy táborba terelte 
a magyar nemzeti becsület védelmére. A 
füzetek kaphatók a könyvkereskedésekben 
és dohány tőzsdékben. A befolyó jövedelmet 
a háborúban elesett katonák özvegyei és 
árvái javára fordítják.

— „Dr. Kutyahideg urnák“... Fogságba 
jutott katonáink levelezésében nem egyszer 
láthatni a cenzúra nyomait; de ép oly 
gyakran találkozunk a cenzúrát kijátszó 
leleményességgel is, mely minden ellenőrzés 
mellett is módot talál arra, hogy hirt adjon 
meg nem engedett dolgokról: hidegről, 
esetleg rósz bánásmódról stb. — Egy maros
vásárhelyi katonaorvos, a kinek fivére 
Omszkban (Szibériában) orosz fogságban 
van, levelet kapott tőle, a melyben csupa 
közömbös dolgok vannak, ám a levél cím
zése igy szól; „Dr. F. S. Kutyahideg Vanitt 
urnák“...

— Élő emlék a halott hősöknek. Poétí- 
kus és okos tervet vetett fel Lángé Vilmos 
porosz kir. kertészeti igazgató a „Garten- 
welt“ nevű berlini kertészeti szaklapban, 
amelyben többek között a következőket 
írja: „Minden elesett hősnek egy-egy tölgyet 
saját szülőföldjén vagy annak határában 1“ 
A föld, amelybe a hősök tölgyét elültetjük, 
legyen községi tulajdon és soha el nem 
idegeníthető. Nem parkra gondolunk, nem 
architektikus ültetvényre. Egyszerű erdő- 
ültetvényről van szó, természetesen pázsiton, 
vadvirágok között. Csak a szabályszerű 
távolságban elültetett tölgyek közepébe 
kellene megfelelő nagyságú szabad téren 
egy hársat elhelyezni, ahol évről-évre 
emlékünnepélyre gyűlne össze a község 
lakossága, fogadalmat tenni örök hazasze
retetről. A hősök tölgyligete eleinte talán 
csak szerény emléket biztosit elhunyt hőse
inknek. Huszonöt év múlva az emlék azon
ban már tekintélyes, száz év múlva nagy, 
kétszáz vagy annál is több esztendő múlva 
hatalmas, impozáns lesz. Ennek az emlék
műnek létesítéséhez nem szükséges semmi
féle nagyobb költség. Csak késő utókornak 
lesz feladata művészeiét teremteni a hősök 
ligetében, amelyek hirdetni fogják az ország 
hatalmát és a nemzet hősiességét.“ Lángé 
igazgató terve nagyon helyes. Inkább egy
két szép fa, mint müvésziet.len emlék és 
szobrok hirdessék elesett hőseink iránt 
táplált kegyeletünket. Ez nem is kerül 
sokba s igy annál többet áldozhatunk az 
elesettek árváinak.___________

Adakozzunk a sebesült katonák
nak dohányt, cigarettát, újságot i

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú portlaud-Gcmentet ajánl olcsó áron a

Portland cement-qyár
KUGLER és "

lent-gyar । ,
tArsaiIBRASSOBAN

Kapható: Polonyi Sándor tOBBerkeröskedésében Tordán.
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Modern Apho 
risma.

— A férfi bol- 
boldogsága a 
nő.

— A nő boldog
sága a Ye» 

porcollán-pudar

Yes pouder • . 3.— korona 
Yes krém. . . 3.— korona. 
Yes szappan 1 K, 50 fillér. 
IW Amerikai gyártmány
Magyarországi főraktár ENDRÉNYI RÉLADiana- 
gyógyazertára, Budapest, Károly-kíirut 5. szánt.

W* Mindenütt kapható I

Német, oross. francia, saerb, valamint 
Európa és as öt világrésa háború tér
képe többféle kiadásban kapható és vi
dékre is azonnal küld Füssy József 

könyvkereskedő Torda. Telefon 34.

— Hogy oldotta meg a közélelmezés 
kérdését Medgyes ? Medgyes város Tanácsa 
tekintettel as élelmiszer mizériákra és 
drágaságra, helyi pénzemberek és bankok 
közbenjöttével egy nagyszabású élelmiszer
fogyasztási szövetkezetei, rendes városi 
kimérést szervezett, mely teljesen tisztes
séges árak mellett élelmiszerekhez juttatja 
a közönséget, e mellett normális üzleti I 
vállalkozás. A szépen prosperáló medgyesi 
fogyasztási szövetkezet március 3-án nyí
lott meg a piactéri Guggenberger-palota 
egyik üzlethelyiségében. Kapható egyelőre 
zsírnak való szalonna kilója 3 K, búza 7 
K, tengeri 4 K, és burgonya 140 K, vé
kánként. Eladási napok: kedd, csütörtök, 
szombat d. e. 8—12 és vasárnap 8—10 
óráig. Most vezetik be a liszt, kenyér, fű
szerek és élelmicikk árusítását is.

— Nyers gummi és gummíáruk bejelen
tése. A kolozsvári kereskedelmi és ipar
kamara felhívja az érdekelteket, a keres
kedelemügyi m. kir. Miniszter Urnák 18. 
257/VI. C. 1915. sz. rendelete folytán a 
nyers gummiauyag - és gummiáru készle
teknek kötelező bejelentésére. Az erre 
vonatkozó részletes utasításokat és bejelen
tőlapokat kötelesek az érdekeltek az I. 
fokú iparhatóságoknál /Rendőrkapitányság, 
Főszolgabirósag/ átvenni, illetve a kitöltött 
bejelentőlapokat az utasítás értelmében 
oda beszo’gáltatni. A kötelező bejelen- 
sésekkel szemben elkövetendő mulasztások 
szigorúan bűntetteim fognak.

Vessünk be minden bevethető terü
letet hasznos gabona - és veteménymag- 
vakkal ! Segítsünk a föld megmivelésé- 
ben asokon, a kiknek a családtagok 
hadbavonulása miatt nincs elegendő 
munkaerejük !

Füssy József, kiadó. 
♦

Okleveles géplakatos bár
mi nemű gazdasági gépek 
javítására ajánlkozik.

Érkezhetni szombatokon, Torda 
JRákoci-utca 82 szám alatt.

Lucernást keresek 
bérbe. Címem Fütty Jötsefkönyv- 
kereskedésében.

x 21 év óta fennálló és jő hírnévnek 
örvendő szobafestő és mázoló cégemet a 
legmodernebb cimfestészettel kibővítettem 
a melyre felhívom a helyi és vidéki n. 
é. közönség becses figyelmét. Freund Zsig
mond szobafestő, mázoló Torda, Jósika 
M. 21 (saját ház.)

Megérkezett a valódi hegy
aljai szomorodni bor és 
tokaji COCnac, miket módomban vau 

olcsó árban
kiárusítani.

Azonkívül jutányos ár
ban kapható legjobb minő
ségű kávé, rizs és minden
féle fűszer cukor stb 
melyről próba rendeléssel mindenki 
meggyőződést szerezhet.

Salamon Jakab
füszerkereskedő.

PATKÁNY-EGÉR 
HÖRCSÖGtsŰRGE IRTÓ 

. RAXLN

Prospektus ingyen.
RRTIN LABORATORIUM 

BUDAPEST,VIIROTTENBILLER-UTCA SO.

AHAMÍLA6 ItiSMERVE

^Közhasznai Könyvtár?, 
vállalat kötetkéi hazafias szolgálatot vannak btvstva t* 
jesiteni, mivel Kiszorítják a nálunk is
6onló német nyelvű könyveket Igen érdsfcea szórna«® 
tartalmuk és olcsóságuk által rendkívül kedvelted

Egyes számú kötet hn 12 •
Tlupia számú kötet ára M fit!.* ’

A Közhasznú Könyvtár számai ag&3 
1, Szerelmi levelező férfiak éa nők részér»» — 
2. Illemtan mindenki számára.
3. Pobárköszöntő.
4. Kanári madár tenyésztése.
5. Pecsenyék és vadak készítésé»
6. A női szépség ápolása. —--------
7. Gyors segély. Orvosi tanácsadó „ _
3. Fogak, a kéz éa a köröm ápolás* 4» 
) kezelése <■ ,
8. Társasjátékok otthon és a szabatlMB.

10. Virágkertészet a szabadban éa ag 
ti. Jóslás kártyából és kézből .f
12. Soványitó es hizlaló gyógymód - 
33. A francia négyes szabályai * , 
14. Az alsós szál>alyai ' 1
!5. Álomfejtés .. _

n.
38.

27.
25

Lawn-Tennlsjáték és annak szabály 
Álmatlanság és annak gyógyítói* 
Házi cukrászat
Foot-Balljáték és szabályai * , 
Hölgyek tanácsadója y
Idegesség és annak gyógyitáe* / 
Testedzés (Házi- és szertornáiig 
Németül egy óra alatt 
Aquarell-festészet 
Az egészség fentartása * 
Franciául egy óra allatf 

-29. Idegen szavak szótár* , 
30. A jó modor J
31. Német helyesírás Q 
32. Magyar helyesírás . _ ’ 
33. Kinek milyen czimzésjárí 
34. Angolul egy óra alatt 
35. A gyermekmegóvás 
36. A házasé let egészségtana. 
37. Kis köszöntő minden alkaloméi
38. Vidám és tréfás pohárköszöatéStM 
39. Körtánczok t»
40—41. Tréfás műkedvelői előadásoif «-A 
42. Gombatenyésztés otthon 
43. Olaszul egy óra alatt 
44. A szerelem könyve (Virág, t 

,45. A burgonya elkészítése kuli 
46. Gyermekjátékok és mulatsá 
47. Emlékversck. Emlékkönyvbe
4^-49. A szellemekkel való érinthet!» tZM> 
9 érdekes tartalommal

J—51. A szellemekkel való érintkezés 
52—53. Gyórsirászat Gahelsberger-Markn 

levelező gyorsírás 4 old.
54. Az olajfestészet • .
55. Házi-ipari festészet kézikönyv» O* 
56. Festőművészet! világítás z
57—57a. Festőművészeit mértan ' 
58—59. Smiles A jellem 
60—61. Smiles A kötelessé« ____  
62—63. Smiles TekMétowEM-^

iádé lakás I
Rákos-utca 25 sz. alatt 4 
szoba konyha és mellék
épületekkel és nagy kert
tel biró lakás, máj. hó 1-re 

KIADÓ.
Értekezhetni a lapkiadóhi

vatalban Fiissy József könyv
kereskedésében.

Egy óra reklámképen I
i. djk । ’ Aki ingyen akar egy órát, 

F” még hozzá elegáns preci- 
zlós órát, urak vagy höl- 
gyek részére választás 
szerint írjon azonnal az

Uhrenlmws Fr. SCHMIDT
Prag, Watneberge.

Kiadó lakás I 
2 szoba, konyha, kama
ra és kis kerttel biró lakás 
közvetlen a piacz mellett olcsón 

KIADÓ.
Beköltözhetni azonnal lehet 'Ér

tekezhetni Füssy József könyvke
reskedésében.

ZONGORÁI keresek 
használatra 2 vagy 3 hó
ra, aki hajlandó azt ki
adni, úgy szíveskedjen az 
árt és címet Füssy József 
kereskedésében beadni.

fr

«—67. Kótatanító. * X
<56-69. A tarokkjáték tettet bzabAyai
20 Csúz, köszvény kezelése, gyógyítása»
71. Kósercsöppek. 100 zsidó-adoma
71 Bakfis-adomák. 100 adoma \
71 Czlgány-adomák. 100 pompás zdom* \
74 Diák-adomák. 100 adoma \
75—76. A karamboljáték tanítása. . .
V7—78. Gyorsírászati rövidítések éa oltás«» 
79. Gyermekhumor. 100 adoma a kicsinyekről 
60 Katona adomák. 100 adoma .
81—84. Magyar általános levelező. \
85-S& Budapesti lakbérleti szabályok.. \
87. Asszcnyvásár. Bohózat II Borbélybánat 
88. A puskaporos hordó. Kabaré bohózat i WC» 
89? Verses és prózai üdvözletek.
90 A kiá folttisztitó. A ’Sk ■*
91—92 .Hogyan írjunk? ” 'N,
93—94. Hogyan fogalmazzunk? _ '
95—96 A költészetről I. ElbetzM müveim 
97-98 A költészetről. II. Lyrol „ 
99—100. A költészetről. IU. A drámai „

101. Bélyeggyűjtésröt.
102. Útmutató Amerikába utazók számárai
103—104. Kereskedelmi gyorsírás.
105. Nyultenyésztés.
106— .1. Hogyan vezessük könyveinket.
108—109. Hogyan juthatunk álláshoz.
P Egyéves önkéntesség megszerzése.
11. Kamatszámítás. Az egyszerű kamat 
112—113 Kamatos kamat. Járadék számítás \ 
114—115. Esperanto nyelvtan. Kis szótárral 
116. Esperanto gyakorlatok.
117. Zárt ajtók mögül. 100 adoma a bíró-, rendőre 

és betörővilágból. f r
na 100 válogatott uj adoma.
JH) Eankárvlcczek. 100 börzeadoma a Javától 
J20. Müvészadomák. 100 adoma 
121—122 Hogyan lehetünk jó amatőr» 

fényképészek. Irta : Várady Jenő.
123. Váítóismertető. Irta: Ernszt József.
12t Tréfás rejtvények. Irta: Sacher Endre
125. Vitairási rövidítések.
126-127. A tüdövész ellen való védekezés. \
128, Az óra szerkezete és javítása. X
129 Házi elektrotechnikus.

-131. Az automobil vezetésének és jókarba* .
' tartásának technikája.
132--133. Kormányozható léghajók és rcpUögég* 
134—136. Az elektromosgépek szerkezeté. J 
137—138. A gőzkazánok és gőzgépek. * -1
139—140. A moly és a poloska irtása. '
’ 1—142. Az automobilgépek és kocsialkötfésxgt 
> > gyakorlati ismertetése. j
143—145. Az élelmi- és éivpzetszerelh 
146. Edison élete és találmányát »r
147. Az acetilén előállítása és használat!, 7 
148. A selyemhernyó-tenyésztés.
149. A színes fotografálas módszer^ df
150. A mérgek és ellenszereik.
151. A mezőgezdagági gépek. • W 
152—154. Német lerelezó-gyorelrá* T

Kapható 

Füssy József 
könyvkereskedésében.
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Füssy József könyvnyomdája
@@ könyv-, papír«, író-, rajz- és festőszer- @@

Dombornyomás« névjegyek, levélpapirosok és borítékok 
szép és ízléses kivitelben, olcsó árak mellett készülnek

Telefon
34 szám

Nagy raktár

Aiapittatott 
1867-ben.

íi

■&

SííSf

irodalmi mü\ 
tankönyveket, 
folyóiratokat, 

. hírlapokat,
községi nyomtatványokat, 
kereskedelmi, ügyvédi és iskolai

nyomtatványokat, 
vonalzott üzleti könyveket, 
számlákat, 
árjegyzékeket, 
báli és esküvői meghívókat, 
eljegyzési kártyákat, 
névjegyeket, 
körleveleket, 
gyászjelentéseket, 
falragaszokat, 
szórólapokat
és minden a könyvnyomdaiparban 

előforduló munkákat ízléses és 
hibátlan kiállításban, szolid árak 
mellett.

Gimnáziumi, polgári fiú- és pol
gári leányiskolái, valamint elemi 
iskolai könyvekből.

író- és levélpapírokban, üzleti köny
vekben, szépirodalmi müvekben, 
regényekben, ifjúsági iratokban, 
ima könyvekben, mesés könyvek
ben, folyóiratokban, divatlapok
ban, telj esiró-és rajzkészletekben.

As „ARANYOSVIDÉK“ 
független politikai és társadalmi 
lap kiadóhivatala.

Az „Aranyosvidék'1 Torda-Aranyos 
vármegye legelterjedtebb lapja és 

i így a hirdetni, akaró közönség 
, a legbiztosabb siker reményében 

adhatja fel hirdetését az Ara
nyosvidékbe. ®se A hirdetések 
dijai minimális árakon vannak l 
számítva.

ássa
~— --------- ------- ►► . ^1^-—  -

Főszolgabírói, körjegyzői, papi, ügyvédi, végrehajtói és iskolai nyomtatvá
nyok nagy raktára. Hazai és helybeli képes lev.-lapokban nagy választék.
= - .......~~ • —
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TUTSEK FERENCZ
Telefon 72 vaskereskedő Torda, (Erdély.) Telefon 72

A tavaszi gazdasági munkákra ajánlj* B & e k e Felőle ekéit, valamint 
minden fajtájú vas- és fagerendáju ekéket és ezekhez egyes alkatrésieket. A ker
tészeti munkákhoz szükséges kitűnő minőségű metsaőollók, oltókések, 
aeél-ásó, kapák és gereblyék« Szőlő permetezők nagy választékban 
A legolcsóbb és legjobb fedél a Kollerit-féle körlemez. Aszfalt és kát
rány lemezek. Katonai cikkek: zománcozott bádog sajkák, tüzszerszámok, 
gyorsfőzők, zseblámpák stb. stb. Kertek siölők, majorság udvarok elkerítéséhez sod
rony fon a tok többféle árban és minőségben, tüskés huzalok. A legjobb 

minőségi ipari szerszámok, épület és ablakvasalások.

Figyelmes kiszolgálási Szolid ár!

HIRDETMÉNY.
Tudomására hozom a n. é. közön- 

Ispgnek, hogy 1909 november hó 1-én vá
rosunkban, Kemény Farkas-utca (saját
ház) 5. szám alatt megnyílt és hatósági 
tag engedélyezett

ingatlan adásvételi 
forgalmi irodámat,

Legelőnyösebb bevásárlási forrás 11 ‘dfeg

1913. évi november hó 1-én Vallásszabad
ság-tér 18. szám alá helyeztem át (kir. 
Járásbíróság és Dr. Felszeghy Ernő ügy
védi rpdája mellett.)

Élet-, baleset-, szavatosság, betöréses
lopás, tűz és üvegbiztositásnkat, valamint 
telekkönyvi adatok beszerzését is elvál
lalom,

Tisztelettel, 
KATARIG LUKACS.

Eladó : A Sandal düllőbon Bölöni 
Kálmán ós Bölöni István szomszédok kö
zött levő 8/4-ed hold területű beültetett 
szőlő. Alsódetrehem községben 2 hold rét 
és egy 1 hold erdő, még pedig hitelképes 
egyénnek azonnali készpénz fizetés nélkül 
is. Ó-tárca-utca 13 szám alatt lévé ház 1 
hold területű szőlővel. Egy nagy fedeles 
zárt kocsi. Jósika Miklós-utcában a Len
gyel Kristóf féle ház.

Keresek fix alkalmazásra ügyes biz- 
tósitó üzletszerzőket, havi 60—150 korona 
fizetés mellett. Ajánlatok forgalmi irodám
ban intézendők.

A háztulajdonosoknak bérbeadandó 
házukat ingyen közvetítem. Értekezhetni 
lehet Katarig Lukács ingatlan adás-vételi 
forgalmi irodájában.

A t. közönség becses figyelmébe ajánlom dúsan felszerelt

vas, fűszer, festék, liszt és anyag

NAGYRAKTAM MÁT
Valódi OMelior—eRéR egyedüli elárusitása 

Magyar rudvasak, vasekék több minőségben, melyeken teljes felelős
séget vállalok. Kocsi tengelyek legnagyobb választékban. Sodrony es ko
vácsolt szegek, épület és butorvasalások, zománcozott öntött vasedé- 
nyok, zománcozott vaslemez edények, evőeszközök, gőzvasalók, rézmo
zsarak, öntött fűtő és főzőkályhák, vaslemez főzőkályhák, vasgereb- 
lyék, ásók, lapátok, golyhók, kapák, láncok és ekerészek dús válasz
tékban.

Valamint kávék többféle ezukor Stearingyertyák, 
gyorsan száradó kenezék, olajba tört festékek és pormentesitő 

ultrái Szabadalmazott szőllő permetező-gép 
egyedüli elárusítója, ezen permetező jóságáról nállam bárki meg
győződést szerezhet 1 Permetezőimhez külön alkatrészek is kaphatók. Ha
misítatlan rézgálitz, és Raffia nagyraktár.
813. 1—52 teljes tisztelettel

J. ESZÉNYI.
Telefon-szám 115. TORDA, FŐTÉR 57-59.

EÉy jó házból Való fid tanuóul felvétetik-

Az összes fényképészeti 
cikkek és lemezek kap-1 
hatók Fiissy könyv-1 
kereskedésében Tordán, f

Jó esiraképes 
vetemény, virág és fü- 
magvak vehetők Füssy József 

könyvkereskedésében Torda.
Magvai az egész vármegyében híresek.

WW M Wí elsőrendű férfi és női divatáruW .1. W JHLjPl üzlete TORDA. Vallásszabadság-t.

t
 Raktáron tart ingeket, gallérokat kézelőket, kesztyűket, nyakkendőket nagy válasz

tékban.

Teljes menyasszonyi kelengyék
a tavaszi ruhaszövetek megérkeztek!

Nagy válaszfék! Jo minőség! Szolid áraki
Jele fon 

szám 86,
DIVAT ÚJDONSÁGOK NAPONTA ÉRKEZNEK
Csinos gyermek ruhaki Legújabb kalapok
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Minerva drogéria Torda.

■ 
■
a 
a

Amerikai Haj - Petrol kiváló szer hajhullás és korpa
képződés ellen, egy üveg ára 2 K.

Minerva Baby kenőcs csecsemők felpállásánál és a bőr 
elvörösödésénél nélkülözhetetlen, egy doboz ára 30 f.

Professor Dr. Hassan Perhydrol fogpasztája ideális 
fogfehéritő, egy tubus ára 70 f.

Ananászos rum, literje 2 K. 40 f.
Rum és likőr essenciák, finom pipere szappanok, 

kölni vizek, barfümök, púderek, brillantinok. hygieni- 
kus fogkefék 30 fillértől 2 koronáig, hajtű és fésű áruk 
a legjobb kivitelben, arc és kézfinomitók nagy válasz
tékban.

a legolcsóbb már 25 fillértől feljebb.

Árjegyzék, költség vetés és rajz díjtalan.
Uéber Gyula első erdélyi sodronyszövet-fonat kert ke

rítés és ruganyos acélsodrony ágybetétek gyára.
Kolozsvár, Egyetem-utca 7.

Ha ön nem tud enni, 
ha rosszul érzi magát, biztos se- 
gitséget nyer az orvosilag kipróbált 
Kaiser-féle gyomor 

Borsmenta

Karamellakban
Jó étvágyat kap, a gyomrot erő
siti. Üdítő és erősiti hatásánál 
fogva nélkülözhetetlen az uta
zásnál. Egy csomag ára 20 és 

40 fillér.

Kapható: Cs. Mike Márton 
Malter Frigyes és Brüll Ede 
gyógytárakban 1 —?

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém értesíteni a t. közön

séget, miszerint a Tordán már tíz év óta 
fennálló és jó hírnévnek örvendő kelme
festő. vegytisztító és gőzmosó intézetemet 

újólag berendeztem 
a legjobb gépekkel.

Elvállal ok festésre: bármennyire 
annehagyot vagy meg nem felelő szinü 
férfi , női- és gyermeköltönyöket Is kel
méket bármilyen színre. Tisztításra: 
bármily kényes és díszes ruhákat, nap
ernyőt, kézimunkát, báli belépőt, szőrme- 

félét, stb.
Mosásra : ingek, gallérok, ké

zelők klormentesen és tükörfényesre 
elkészítve.

Qouvlérozások elvállaltatnak.
Pontos és ízléses kiszolgálási 

A közönség szives pártfogását kéri
Kovács B.

kelmefestő vegytisztító és gőzmosó in tócet e. 
Jókai Már-ut »-331

Egy kitünően végzett 
zongora tanítónő | 

® Ki Berlinben is volt tanul- ® 

s mányuton és koncerteket ■■ 
adott, órákat adna ju|. l-töi 
kezdödöleg. Előjegyzéseket 0 
kérek levélben lég— 

■ később jun. 1-ig. ® 
m Ezek után megbeszélés végett m 

személyesen fölkeresem előjegy- " 
zetteket.

Cím: Kiss Annuska
Kolozsvár Szapany u. 17 sz. H

■— " —.„.j

Oltásra alkalmas RÍ— 
pária Porteris 
vadszőlő 30000 drb. 
W eladó.

Eladás kisebb mennyiségben is. 
Horváth Lajos Mezőbő.

!U. p. Mezőcsán.
1-3 

i ' ■

iVonau Ferenc
J
i vízvezeték, csatornázás és légszesz bérén - 

dezési vállalata TORDÁN, Rákóci-utca 
8 szám. (Szűcs társulati házban.)

Elvállal mindennemű vízvezeték 
és csatornázási munkákat, úgy
mint: fürdőszobák, gőzfürdők, closettek, 
pincék viztelenitését, gazdasági itatóbe
rendezések, szivattyús kutak sze
relését a legjobb kivitelben és olcsó gyá
ri árakon.

| Költségvetéssel megkeresésre dijtaia- 
I nul szolgálok

I*p«ai<»aaaa Fttaay főm««. •Biatoit V%Mjr ftaaaf attnf«r<ra barendaaett kdajnaytHudójAbaa


